

Precio de suscripción:  
0'50 pesetas  
al mes.

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Anuncios y remitidos  
Precios convencionales  
Pago adelantado  
Administración:  
Santa Clara 28.

## CAUSA DEL CONFLICTO CHINO

Se ha cumplido un año escasamente desde que en la iglesia de Nuestra Señora de las Victorias de París se cantó un solemne *Te-Deum* en presencia del embajador de China por haberse dado en el Celeste Imperio un edicto de tolerancia en favor de la religión católica. Este edicto imperial, dado en plena paz con las Potencias europeas, era un testimonio vivo de que ni el gobierno ni el pueblo chinos tenían ningún agravio ni queja contra los misioneros católicos. Lejos de esto, las autoridades chinas, apreciando sus servicios, les otorgaban toda suerte de consideraciones oficiales y privadas entre ellas la de conceder a los Obispos y aun a los simples sacerdotes un grado de autoridad correspondiente a uno de los más altos del mandarinado.

Podemos afirmarlo muy alto. Si no hubiese habido en China otra propaganda, extraña y atentatoria a los derechos de la independencia de aquel pueblo, más que la de los misioneros del Evangelio, y si no hubiese habido en China más innovaciones perniciosas que el establecimiento de capillas, escuelas y hospitales católicos, la paz con los europeos sería un hecho todavía. Pero las cosas anduvieron por muy distintos caminos.

La agitación que se inició en las regiones del Norte del «Imperio amarillo» no ha nacido entre misioneros católicos. Jamás la sola predicación del Evangelio hubiera provocado una sublevación unánime de tres ó cuatrocientos millones de indígenas. Solo la ambición desmedida de las Potencias rapaces (llamadas de primer orden), la concupiscencia mercantil desenfrenada, la arrogancia y el desprecio impio de muchos ingenieros, traficantes y colonos sin entrañas, han causado el mal que lamentamos; jamás la benignidad y paciente tolerancia de los Ministros del Evangelio.

Toda Europa se lanzó sobre la China, como sobre la presa un buitre rapaz. Desde Inglaterra que ha envenenado y embrutecido a sus naturales con el abuso del opio, hasta Rusia, que subrepticamente construyó su célebre ferrocarril transiberiano, cada nación ha metido mano en el Celeste Imperio de un modo que disimulaba muy mal su sed de conquista ó de rapiña dominadora. Y, en honor de la verdad, los misioneros son inocentes del todo ante las consecuencias del conflicto.

La China se acomodaba perfectamente a su régimen benigno y paternal, y ellos, devorando con ejemplar resignación las amarguras del apostolado, iban ganando lentamente para el Evangelio las apartadas regiones de aquella gentilidad. Jamás el misionero abrió portillos para el mercader sin entrañas, ni plantó la cruz para atraer en pos de sí al soldado ébrio de *visky* ó al agente consular más ébrio todavía de codicia y mala fe.

La única causa de la actual conflagración no tiene nada de religiosa; es solamente política. Si de parte de los chinos se manifiesta un fanatismo anticristiano, es que lo motiva ante todo el odio al extranjero y el sentimiento natural de la independencia. Es una guerra de raza que el pueblo amarillo ha declarado a Europa, pero provocada por la injusticia, perfidia y malevolencia de ésta. La civilización de las razas pseudo superiores, al hollar el derecho de gentes ha hallado una vergonzosa bancarrota.

Mediten esto los sociólogos novísimos, y téngalo en cuenta la prensa sectaria en sus futuras campañas.

Del «Diario Catalan»

## EN PUERTO RICO

### LA FIESTA DE SANTIAGO

Con motivo de la fiesta del Apóstol Santiago, se han celebrado en San Juan de Puerto Rico solemnes fiestas, en las que los portorriqueños han hecho públicas y entusiastas manifestaciones de amor a España.

El *New York Herald*, periódico de gran significación, describe los referidos festejos del modo siguiente:

«San Juan de Puerto Rico 26 Julio.— De un extremo á otro, las calles de San Juan han estado hoy convertidas en un laberinto de colores españoles en honor del Apóstol Santiago, santo patrono de España. Banderas y colgaduras pendían de casa á casa, cubrían calles y paseos, y los balcones estaban por todas partes ricamente engalanados.

No se gastó tiempo en ostentar los colores americanos, y la celebración del 4 de Julio quedó hoy totalmente eclipsada. Entonces no pudo el vecindario dedicar un peso á la celebración, y ahora no hubo dificultad en llevar adelante un programa que debe haber costado lo menos 5.000 pesos. Es posible que media docena

de casas de familia del país ostentasen las estrellas y las listas: pero por otra parte, se calcula que las banderas españolas desplegadas al viento no bajaban de dos mil quinientas.

Anoche hubo un gran concierto en la plaza, concurrido por 3.000 españoles y seguido de discursos patrióticos, escuchados y aplaudidos con el mayor entusiasmo en el casino.

Amaneció el día entre repiques de campanas, descargas de voladores y luces de bengala, procesiones y serenatas en las calles. Los negocios se suspendieron por completo.

El sentimiento popular se expresó por bandadas de muchachos, que recorrieron las calles portando banderas españolas y gritando ¡viva España!

El hecho de que hoy fué el segundo aniversario del desembarco de las tropas americanas en Puerto Rico, al mando del general Miles, pareció del todo olvidado. Aunque en Ponce, Mayagüez y algunos otros lugares hubo cierta *ligerá observancia* del aniversario, era evidente que la celebración de Santiago fué arreglada á propio intento para eclipsar la del 4 de Julio, lo que, después de todo, no requería gran esfuerzo, pues apenas se observó aquel recuerdo en lo más mínimo.

Un portorriqueño conocido, comentando la celebración de hoy desde ese punto de vista, dijo:

«No deben los americanos culpar á nuestro pueblo por expresar sus sentimientos de este modo.

La Constitución de los Estados-Unidos no se ha hecho extensiva á la isla. Se la ha negado los privilegios de la ciudadanía.

En tales circunstancias, los portorriqueños no están en capacidad de apreciar las instituciones americanas, y, como es natural, se abstienen de celebrar las fiestas nacionales americanas.

La celebración de hoy, sin embargo, fué principalmente española, y hubo muchos portorriqueños que no participaron en ella.»

## YANKIS Y FILIPINOS

Al decreto de amnistía publicado por las autoridades yankis de Manila, y á la promesa de dar á Filipinas un Gobierno colonial, los tagalos han contestado con



una proclama, de la que tomamos los siguientes substanciosos párrafos:

«Hoy parece haber llegado la hora de la amarga realidad, del cruel desencanto.

¿Ha venido á nosotros la libertad que esperábamos? No; como premio á nuestros sacrificios, como recompensa á nuestra adhesión, se nos ofrece la esclavitud en vez de la libertad: tendremos un GOBIERNO COLONIAL DE LOS ESTADOS-UNIDOS, administrado en una lengua ya conocida y que habíamos hecho nuestra... tendremos un Gobierno colonial que nos negará la ciudadanía de su nación, cosa que, pese á sus tendencias reaccionarias, jamás llegaron á negarnos los Gobiernos españoles!

Como no les negaron otras muchas cosas, que no les concederán los americanos, «sus libertadores.»

## BOLETIN RELIGIOSO

Sábado 8.—*La Natividad de Nuestra Señora*, san Adrian y san Eusebio mártires.

Domingo 9.—El Dulce Nombre de María, san Gorgonio mártir y san Pedro Claver confesor.

Lunes 10.—San Nicolás de Tolentino confesor y san Lucas mártir.

Martes 11.—Santa Teodora penitente y san Jacinto mártir.

Miércoles 12.—San Valeriano mártir y san Leoncio mártir.

### Cultos.

Sábado 8.—*La Misa y oficio divino son del Nacimiento de la Beatísima Virgen María*, con rito doble 2.<sup>a</sup> clase y octava color blanco, haciendo conmemoración de San Adrian mártir.

En la Catedral predicará el M. I. Lic. D. Pedro Moll, Canónigo Magistral.

En San Francisco continua el Triduo solemne de 40 Horas. En la misa mayor predicará el R. D. Pedro Anglada Vicario, y por la noche el R. D. Juan Mascaró, Beneficiado del Concordato.

Domingo 9.—*La Misa y oficio divino son del Santísimo Nombre de la Beatísima Virgen María*, con rito doble mayor, color blanco, haciendo conmemoración de la Dominica 14 después de Pentecostes y 2.<sup>a</sup> de Setiembre y de San Gorgonio mártir.

En la Catedral homilia por el R. D. Rafael Mascaró, Vicario.

En San Francisco último día de la solemnidad de 40 Horas habrá misa de comunión á las 7 y media, en la Mayor predicará el R. D. Miguel Pons Barber, Pbro. Por la noche Trisagio cantado, Proseccion, Bendición con el Santísimo y Reserva.

En San Agustín los Congregantes de San Luis Gonzaga y de San Estanislao tienen la misa de comunión á las 7 y 3 cuartos. A las 3 y media de la tarde Rosario plática por el M. I. Sr. Arcediano y ejercicio de costumbre.

Al anochecer Visita á Nuestra Señora del Carmen.

Lunes 10.—*La Misa y oficio divino son de San Nicolás de Tolentino confesor con rito doble color blanco.*

En la Catedral comienza la Oración de 40 horas, se expondrá S. D. M. á las 6 de la tarde y se reservará á las 8. Al mismo tiempo se dará principio al devoto Septenario en honor de Nuestra Señora de los Dolores, que se verificará en el altar mayor al toque de Ave María.

Martes 11.—*La Misa y oficio divino son de San Leon I Papa confesor y doctor, con rito doble color blanco, haciendo conmemoración de los Santos Proto y Jacinto mártires.*

Miércoles 12.—*La Misa y oficio divino son de San Anselmo Obispo confesor y doctor, con rito doble color blanco.*

En el Santuario de Monte-Toro se celebrará un solemne Triduo en obsequio de la Titular la Virgen del Toro, y S. Nicolás, en la forma siguiente:

Sábado 8.—Fiesta del Nacimiento de la Virgen, á las 9 Misa cantada con sermón. Por la tarde Rosario y visita á la Virgen.

Domingo 9.—Misa con sermón á las nueve de la mañana; al anochecer canto de Completas como principio de la fiesta del siguiente día.

Lunes 10.—Fiesta de San Nicolás de Tolentino. A las 6 empezarán las Misas rezadas; bendición de Panecillos á las 9 y media y acto seguido solemne oficio en honor del Santo con sermón á cargo del Rdo. D. Jaime Riera; Pbro. Custos del mencionado Santuario.

### APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE  
EL CELO.

Oracion cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mi! por medio del Corazon Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que en el corazon de los cristianos aumente más y más el ardor del celo apostólico.

### RESOLUCION APOSTOLICA

Preuremos, discreta pero valerosamente, hacer bien á los que nos rodean.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.<sup>a</sup> Los campesinos.
  - 2.<sup>a</sup> Las Asociaciones católicas de esta Diócesis.
  - 3.<sup>a</sup> Las necesidades especiales de Menores.
  - 4.<sup>a</sup> Varias necesidades particulares, y acción de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios obtenidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Septiembre de 1900, y días en que los celadores y celadoras con las condiciones ordinarias, pueden ganar indulgencia plenaria, por los difuntos.

Día 15, Santa Catalina de Génova.  
" 29, Santo Miguel Arcángel.

R. I. P.

Se recomienda la aplicacion de sufragios por el alma de tres asociad. s, que fallecieron durante el mes de Julio.

A. M. D. G.

## Gacetilla.

*Día de retiro espiritual.*—Lo practicó el miércoles de la presente semana el Rdo. Clero de esta ciudad, dirigiéndole por la tarde su autorizada palabra nuestro Excmo. Sr. Obispo.

*Bien venidos sean.*—Anoche llegaron á esta ciudad, procedentes del Continente, el Rdo. D. Germán Ubeda, Pbro. Capellan de Honor del Excmo. Sr. Obispo, un hermano, dos hermanas y un hermano político de S. E. Ilma.

Deseamos que la estancia de tan dignas personas entre nosotros les sea sumamente grata.

*Causas.*—Han de ser sometidas al Tribunal del Jurado las dos causas siguientes: una contra Margarita Torres sobre impudencia, y otra contra Juan Mir sobre desacato á la autoridad por medio de la prensa.

*Expediente.*—Habiéndose instruido el

oportuno expediente á instancia del soldado Marcos Camps Farnés n.º 67 del cupo de Ciudadela, del reemplazo de 1898, el objeto de acreditar la excension de hijo de padre pobre sexagenario, se ofrece dicho expediente á los mozos que obtuvieron los tres números 68, 69 y 70 para que dentro el plazo de 15 días puedan hacer las reclamaciones á que tengan derecho.

*Real orden.*—Por Real orden del Ministerio de la Guerra, se ha concedido retiro y permiso para que pueda fijar su residencia en esta ciudad el capitán de infantería, Don Francisco Sánchez Díaz, asignándole en definitiva el sueldo mensual de 225 pesetas, que le será otorgado por la Pagaduría de la Direccion de clases pasivas de Baleares.

*Circulares.*—Por el ministerio de la Guerra se ha publicado una circular recordando á los subditos españoles sujetos al servicio militar, y que con autorización del Gobierno se trasladan al extranjero, el deber en que se hallan de presentarse á los cónsules de España, en la localidad donde fijan su residencia, y de pasar ante ellos la revista anual.

A las autoridades militares se les ordena que al entregar sus pasaportes á los citados individuos les enteren de la obligación en que se hallan de presentarse á los cónsules, inscribirse en sus registros y pasar la mencionada revista anual.

—El Sr. Gobernador civil de esta provincia en vista de las frecuentes denuncias que recibe por faltas cometidas por niños de corta edad, tanto de la capital como de los demás pueblos de la provincia, durante las horas que debieran asistir á las escuelas, ha publicado una circular exponiendo la necesidad de que las autoridades locales, y particularmente los alcaldes dediquen á tan vital asunto la mayor atención, desplegando sumo celo en la adopción de toda clase de medidas que tengan por finalidad conseguir que ni un solo padre, si es posible, deje de proporcionar á sus hijos la primera enseñanza, empleando aquellas medidas que promueven el esfuerso, con preferencia á las coercitivas.

Termina la circular con varias reglas en las que hace un resumen de todas aquellas disposiciones mas pertinentes al objeto de la misma, que entre otras muchas que informan diferentes leyes y reglamentos, regulan importantes servicios de instrucción pública.

—Por creencia de interés para los farmacéuticos transcribimos á continuación una circular dictada por el señor Gobernador civil de la provincia que dice así:

«La base 8.<sup>a</sup> de las transitorias de los Estatutos que sirven de régimen á los Colegios provinciales de farmacéuticos creados por Real decreto fecha 12 de Abril de 1898, preceptúa que transcurrido el primer año de su constitucion no puede ejercer ningún Farmacéutico sin estar colegiado; y como algunos profesores de farmacia en ejercicio en esta provincia no han cumplido dicho requisito, á pesar de haber transcurrido aquel plazo, he acordado advertirles que pasados quince días desde la publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia de la presente circular se decretará la clausura de las oficinas de los que no hubieren cumplido lo dispuesto en el Real decreto citado.»

—En circular del Sr. Gobernador que publica en el «Boletín Oficial» de esta Provincia manifiesta dicha superior Autoridad que habiendo padecido equivocación al insertar en dicho Boletín la circular de 14 de Julio, relativa á sociedades, deben entenderse sus disposiciones concretadas á que los Alcaldes de esta isla deben dirigirse al Sr. Delegado del Gobierno para cuanto se refiera al aludido servicio.

Copiamos de «El Bien Público» las siguientes líneas:

«Sabemos que el vapor «Comercio», de esta matrícula, ha sido fletado para transportar de Certe á Barcelona las masas corales de Clavé que en la actualidad se encuentran en la Exposición de París.

Dicho viaje se afectará del 26 al 27 del presente mes.»

#### NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos recibido el último número de la *Revista Popular*, que contiene el siguiente interesante su mario:

Texto.—Anarquismos: II, por F. S. y S.—*Sección piadosa*: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; Calasanz, por F. S. y S.—¿Nota oficiosa?—Un sabio soberbio (poesía), por F. Baltart.—Romería al Santuario del Santo Cristo de Balaguer.—Las modas, por el P. Feijoo.—Pensamientos de Luis Venillot (continuación).—Noticias y variedades.—Bibliografía, por F. S. y S.—Subscripción popular hispano-americana en favor del Romano Pontífice pobre.

GRABADOS.—Interior de un piso del Coliseo de Roma.—San José de Calasanz.—Soldado chino en traje de campaña.

Publicase semanalmente en Barcelona, y se suscribe en la Redacción y Administración de la misma, *Librería y Tipografía Católica*, calle del Pino, 5, al ínfimo precio de 6 ptas. al año, ó 3 semestre.

La *Revista Popular* regala anualmente á sus subscriptores un folletín ilustrado en Junio, y el *Almanaque de los Amigos del Papa* en Diciembre.

#### Menorca

**Mahon.**—La Sección de congregantes de San Estanislao de Kostka de esta ciudad efectuó el lunes último una excursión al Monte Toro, uniéndose á ellos en Alayor los compañeros de la Congregación residentes en dicha villa, de la cual salieron, desplegados sus respectivos estandartes, con dirección al histórico Santuario, en donde saludaron á la Virgen entonando varios cánticos. Después de algunas misas rezadas se celebró la Mayor, cantándose por la Sección de música de los Congregantes y bajo la dirección de su Profesor Sr. Bellísimo, la partitura del Maestro Bois-sier, con acompañamiento de armonium. Por la tarde después de cantada solemne *Salve* á la Virgen visitaron los excursionistas la villa de Mercadal, regresando luego al pueblo de Alayor. En la iglesia de Santa Eulalia se dió instructiva conferencia, presidida por el Rdo. Sr. Económico de aquella parroquia, haciendo uso de la palabra los mas aventajados alumnos de ambas Congregaciones. Terminó el acto con tierna plática pronunciada por el Director de la Congregación de San Estanislao en Alayor. Rezada una *Salve* de despedida emprendieron su regreso á esta ciudad de Mahon, siendo vitoreados los jóvenes congregantes á la salida de dicha villa, llegando á esta población sobre las nueve y media de la noche, reinando entre todos el mayor contento por el feliz resultado de tan hermosa y simpática excursión.

—Para ingresar en el manicomio de la capital

de la provincia, en el vapor «Ciudad de Mahon» embarcó el martes último una infeliz demente natural de Ferrerías.

—En el vapor-correo regresó el domingo á esta ciudad el asociado á la Cooperativa «Paz y Trabajo» de esta localidad, D. Jaime Gomila Pons, que fué designada para la Exposición Universal de París.

—El lunes visitó el Ayuntamiento para reiterarle las gracias y expuso de viva voz las impresiones del viaje y estudios efectuados en la gran capital, ofreciéndole presentar el conjunto de notas que ha consiguado y le han merecido fijar la atención.

**Alayor.**—Por la guardia Civil de este puesto fueron sorprendidos en la madrugada del domingo último tres sujetos que estaban cazando en el predio «Puigmenó non» ocupándoles un huron, una red y una bolsa de tabaco, cuyos objetos fueron puestos á disposición del Sr. Juez municipal de esta villa.

**Mercadal.**—El lunes próximo, día 10 del actual, este pueblo celebra la fiesta de su Patrono San Nicolás, teniendo lugar por la tarde carreras de caballerías y una extraordinaria para caballos, para la cual hay designado un premio correspondiente.

Dichos premios consistirán en dinero ó en una cochera de plata.

**Ferrerías.**—El día 29 del finido mes se declaró un incendio en el molino de viento de Antonio Sastre Gomila, situado en las inmediaciones del kilómetro 30 de la carretera de Mahon á Ciudadela, término de este pueblo de Ferrerías, cuyo juzgado municipal y la guardia civil del puesto de Mercadal, se personaron en el lugar del suceso, practicando las oportunas diligencias, resultando que se considera que el siniestro tuvo un origen intencionado. El incendio principió por el eje del palo comunicándose por las aspas, no pudiéndose precisar el valor de las pérdidas sufridas hasta averiguar si los efectos incendiados quedan ó no inutilizados. Se instruyen las correspondientes diligencias.

#### Mallorca

**Palma.**—En la iglesia del Socorro el Excmo. y Rdmo. Sr. Obispo D. Pedro Juan Campins bendijo una hermosa imagen del niño Jesús de Praga, de la que fueron padrinos los niños Agustín Gual de Torrella Villalonga y Emilio Villalonga Alomar.

La santa imagen se ha colocado en una capilla hermosamente adornada, en donde es visitada por el pueblo mallorquín quien le profesa especial devoción.

—Se ha colocado el nuevo altar de marmol en la capilla de la Sangre de la iglesia del Hospital, regalo de la señorita D.<sup>a</sup> Maria de los Dolores Mas y Roig de Lluís *d' es Plá del Rey*.

—Ha salido para Alicante el Sr. Alvarez Sereix, digno gobernador civil de esta provincia.

Durante su ausencia ha quedado encargado del mando de la provincia el secretario del gobierno civil D. Francisco Cevallos.

—Costeados los gastos por la Diputación provincial há poco salieron de esta ciudad para Barcelona cinco vecinos de Binisalem, mordidos por una perra hidrófoba, con objeto de ser reconocidos en la clínica del Dr. Ferrán.

**Felanitx.**—El almendrán se paga hoy en el mercado de esta ciudad á 127'50 pesetas quintal, con marcada tendencia al alza. Las almendras con cáscara no ha sufrido aumento de precio proporcionado al anterior, porque se ha observado que la cosecha actual, sobre ser tan escasa, riude en almendrán mucho menos que otros años.

#### Obra del pan de San Antonio en Ciudadela

Durante el finido mes de Agosto de 1900, se han encontrado en el «Cepillo del pan de los Pobres» las papeletas de acción de gracias y las limosnas siguientes:

Os agradezco, pederoso Santo, los favores recibidos y deposito para el pan de los pobres lo que os prometí. . . . .	2'50
Gracias infinitas os doy por el favor que me habeis alcanzado. . . . .	1'00
Cumplido lo ofrecido por haberme concedido tener buenas noticias de mi hijo. . . . .	5'00
Te doy gracias mil, glorioso San Antonio, por haber encontrado un objeto que habia perdido. . . . .	2'00
Gracias infinitas os doy por el favor que me habeis alcanzado. . . . .	1'00
San Antonio glorioso: deposito la limosna que os prometí por haberme concedido la salud á toda mi familia. . . . .	2'50
Limosnas recaudadas sin consignar las gracias obtenidas. . . . .	60'75
<b>Total recaudado:</b> . . . . .	<b>74'75</b>

#### Movimiento del Puerto

##### Entrados.

Día 6.—De Alcudia, laud «San Francisco», de 7 tons., pat. Pedro Sarda, con 5 trips. y efectos.

##### Despachados.

Día 6.—Para Barcelona, pailebot «Union», de 50 tons., pat. Jaime Enseñat, con 5 trips. y efectos.

Día 6.—Para Alcudia, laud «San Francisco», de 7 tons., pat. Pedro Sarda, con 5 trips. y efectos.

#### Telegramas.

Madrid, 29.—Se han registrado en Glasgow tres casos de peste bubónica, siendo los atacados un matrimonio y su hijo.

Madrid, 29.—Paris.—El ministro de Marina ha dispuesto que los arsenales del Estado paguen la indemnización de 50 francos á las mujeres que trabajen en sus talleres cuando den á luz, y que además se les abone medio jornal desde 20 días antes del alumbramiento hasta 20 días despues.

Madrid, 29.—Paris.—De Roma comunican que mañana comenzará el proceso de Bressi, para el cual se han suprimido las invitaciones.

Los asientos destinados al público los ocuparán los letrados, y los de los testigos la prensa.

Se cree que será destinado al presidio de Nápoles ó Sicilia.

Madrid, 29.—Telegrafian de Burgos que en el presidio un penado de malísimos antecedentes ha dado una puñalada en el pecho á un vigilante llamado Vadille, dejándole muerto en el acto.

El criminal se escondió en un lavadero, del que sólo pudo hacerle salir la guardia del penal con la amenaza de disparar los fusiles contra él.

Paris 29.—El *Figaro* dice que durante la procesión celebrada últimamente en Lourdes quedaron curadas de sus dolencias mas de 30 personas.

Madrid, 29.—Londres.—Según despachos particulares, las tropas aliadas han sido expulsadas de Pekin después de un encarnizado combate, teniendo los bajas.

Dúdase de la exactitud de esta noticia, que cambiaría por completo la faz de la guerra.

Madrid, 29.—Un telegrama dice que en Atenas aumenta la indisciplina entre los oficiales del ejército y que se han celebrado algunos banquetes, en los cuales los oficiales han hecho serios cargos contra el Gobierno.

Madrid, 31.—El marqués de Vadillo trabaja actualmente en el discurso que ha de leer en el acto de la apertura de los tribunales.

Sostendrá la necesidad de las reformas de las leyes, llevando a la práctica lo que aconseja la experiencia.

Respecto de las reformas del Jurado y de la organización de los Tribunales, nada habrá que alarme a los liberales, pues se usa un criterio armónico, no suprimiéndose nada, pero sí reformándose.

Madrid, 31.—En la Inclusa de Madrid ha ocurrido un pequeño alboroto producido por las nodrizas al negarse a ser vacunadas.

El director redujo al orden a las amas de cría sin necesidad de auxilios.

Madrid 4.—Ferrol.—A causa de un sensible accidente tuvo que suspenderse ayer tarde la recepción que en honor a los Reyes debía celebrarse en el palacio de la Capitania General.

El hijo del Capitán General de esta región tuvo la desgracia de caerse a la calle desde uno de los balcones de palacio infiriéndose graves heridas en el cráneo, a consecuencia de las cuales murió a los pocos momentos.

Esta muerte ha sido muy sentida.

La familia real se ha asociado al duelo del Capitán General, mandando suspender los festejos que debía celebrarse por la noche.

Madrid 4.—Telegramas de Londres hacen observar lo contradictorias que son las noticias oficiales dando cuenta del paradero del nuevo virrey de China Li-Hang-Chang.

Los japoneses se han hecho dueños del palacio imperial de verano en Pekin, de donde han conseguido desalojar a las tropas chinas.

Madrid, 4.—Noticias de origen inglés dan por seguro la derrota de los boers en Machadodorp.

Dícese que el general Buller logró envolver a los boers, practicando este movimiento al Oeste de dicha población.

Y añade la versión inglesa, que apesar de la resistencia vigorosa de los boers, estos sufrieron grandes pérdidas y dejaron abandonados en el campo sus cañones y municiones de guerra.

**Seccion de noticias.**

**ESPAÑA**

La inauguración del puerto del Abra, en Bilbao, será solemnizada con una Exposición hispano americana.

La Cámara de Comercio de aquella capital queriendo que la fecha de acontecimiento tan importante para la industriosa villa, por la gran vida y movimiento que le proporcionará, se conmemore de la manera que merece, ha aprobado un proyecto de Exposición que se verificará en 1903, y cuya iniciativa se debe al presidente del Circulo Minero don Julio Lazurtegui.

Tanto la prensa bilbaína como el resto de la población, han acogido calurosamente la idea, que es de esperar por todos con gran entusiasmo, al

que responderán de igual modo las Repúblicas latinas, aprovechando esta ocasión que se les presenta de estrechar mas los lazos que unen a los que en distinto continente hablan igual lenguaje y tienen análogas costumbres.

Con objeto de proponer las bases para la realización del proyecto, se ha nombrado una ponencia, que no tardará en emitir dictamen.

«El Boletín Eclesiástico», de Pamplena, publica una relación de los Ayuntamientos de Navarra, que han hecho donativo para el Obolo de San Pedro, con ocasión de la peregrinación a Roma, y que han de figurar en el álbum especial que la peregrinación entregará al Romano Pontífice.

Estos Ayuntamientos son los de Villava, Burlada, Larga, Aibar, Legaria, Villamayor, Barbarin, Labayen, Javier, Valle de Egués, Huarte (Pamplona), Ucar Lumbier, Muruzabal, Goizneta, Consejo de Alcoz, idem de Arteta, Ayuntamiento de Yanci.

En el término de Castrillo de Villavega (Palencia) ha sido descubierta una calavera de mastodonte petrificada.

La mandíbula tiene 75 metros de longitud y los colmillos 30 centímetros. Los dientes, que son de gran tamaño ofrecen la particularidad de que no están petrificados.

Todo el vecindario de Castrillo de Villavega visita el lugar del descubrimiento y hace comentarios sobre tan curioso hallazgo.

Los gobiernos de las grandes potencias, nos dice la prensa de todos colores, parece están preocupados, con motivo del asesinato de Humberto I, al ver la osadía con que se va presentando el anarquismo, ya de público se dice que los de Inglaterra, Rusia, Alemania e Italia han comenzado los trabajos para llegar al acuerdo de ejercitar una acción común contra los anarquistas.

Próxima la terminación de los cimientos de la Basílica de Alba, pronto se verán alzarse los muros del templo, entrando en la segunda etapa de su construcción, demostrándose con ellos que apesar de los contratiempos por que toda buena empresa tiene forzosamente que pasar, la obra no interrumpirá, y el ilustrísimo señor obispo de Salamanca, que atiende a ella más de lo que le permite su delicado estado de salud tendrá muy pronto la satisfacción inmensa de ver elevarse la anhelada construcción.

**EXTRANJERO**

Sabido es que Australia sufría hace algunos años los estragos causados en sus campos por los conejos importados allí, y desarrollados en tan enorme cantidad, que habian llegado a ser una verdadera plaga para el país, que devastaban en absoluto, invadiendo campos, huertos y jardines, comiéndose todos los brotes tiernos y hasta las hojas de los árboles. El Gobierno de las colonias australianas había llegado a ofrecer premios a los inventores de métodos a propósito para librar a Australia de los conejos.

Hoy día los australianos han cambiado radicalmente de modo de pensar, y han acabado por decidirse a sacar partido de la plaga antes por ellos tan temida. En efecto; han puesto en práctica la idea de conservar la carne de conejo por procedimientos frigoríficos, y han logrado ya a realizar ventas considerables en el extranjero. El cargamento más considerable de carne de conejo conservada acaba de salir de Melbourne en un vapor que lleva a bordo 15.000 cajas con 360.000 conejos.

En el Transval los boers han realizado una meritísima operación de guerra que recuerda las mas felices de los guerrilleros españoles y ameri-

canos. 6.000 hombres cercados por mas de 30.000 ingleses, no solo se han escapado del cerco, sino que han fatigado a las columnas perseguidoras y recorrido gran parte del país que los ingleses creían conquistado. Furioso Roberts por este nuevo aspecto que toma la lucha, ha dictado un bando draconiano disponiendo que sdarrase el país, incendien los poblados y se mate a cuantos paisanos no se refugien en los pueblos ocupados por los invasores. ¡Y esto son los sensibles anglo-sajones que tachaban de cruel al general Weyler cuando dispuso la concentración de los campesinos cubanos.

Humberto tenía asegurada su vida en varias sociedades de seguros, y lo que su hijo tendra que percibir de todas ellas, se eleva a la considerable suma de 36 millones de francos.

Era hombre previsor.

**VARIIDADES.**

**CHARADAS**

1.<sup>a</sup>

Animal *prima segunda;*  
agua y lodo lleva el *tres;*  
*cuarta quinta* es tela basta  
que use el hombre y la mujer,  
y con razón llaman *todo*  
al hombre de mala fé  
que en cierto comercio falta  
á lo que manda la ley.

S. MARQUÉS.

2.<sup>a</sup>

Animal es sa *primera,*  
com heu es també sa *dos,*  
y no hi ha ninguna fruita  
qui maduri senza *tol.*

S. MARQUÉS.

3.<sup>a</sup>

*Dos prima* de Ana el pecho alborazado  
cuando una *todo* mira de su agrado.

S. MARQUÉS

(Las soluciones el sábado próximo.)

Soluciones a las charadas del sábado pasado;

A la 1.<sup>a</sup> PAR-TI-DO

A la 2.<sup>a</sup> SAN-DI-A

Al logogrifo numérico: ACERO.

**ANUNCIOS**

**Para vender**

Lo están la casa n.º 22 de la calle de Mahon, una porción de terreno de 89 areas 10 centiaras sita en el camino de Binipati y otra de 225-066 palmos cuadrados sita en el camino de S. Juan.

Informarán en la notaria del Dr. Anglada y en la casa n.º 12 de la Plaza del Borne.

<p><b>Recojed sellos usados de correo</b></p>	<p>nacionales y extranjeros, hasta los mas ordinarios, para vocaciones de niños pobres que se destinan al sacerdocio. Magníficos recuerdos religiosos y especialmente Rosarios de los Padres Cruciferos y medallas de San Antonio de Padua serán enviados como recompensa. Pedir informes o enviar los sellos de correo al Despacho de la Obra de Bien, PORT BOU, (Gerona). Los sellos de correo se envían como muestras sin valor en paquetes ordinarios y certificados.</p>
---	---

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS, calle de J. M. Quadrado.